Î»Ýë³µ³Ý³Ï³Ý Ã³Õ³ÝÃÝ»ñ

       ´ççÇ Ï³ñ¨áñ Ù³ëÝ »Ý Ï³ÕÙáõÙ Ï»Ýë³µ³Ý³Ï³Ý Ã³Õ³ÝÃÝ»ñÁ: Üñ³Ýù Ï³ï³ñáõÙ »Ý å³ßïå³ÝáÕ³Ï³Ý ýáõÝÏóÇ³, Ï³ñ·³íáñáõÙ »Ý ÝÛáõÃ³÷áËáõÃÛáõÝÝ ¨ ³ÛÉÝ:

            Î»Ýë³µ³Ý³Ï³Ý       Ã³Õ³ÝÃÝ»ñÇ   Ï³éáõóí³ÍùÝ   áõ ³é³ÝÓÝ³Ñ³ïÏáõÃÛáÝÝ»ñÁ: ò³ÝÏ³ó³Í Ã³Õ³ÝÃÇ ÑÇÙùáõÙ ÁÝÏ³Í »Ý »ñÏáõ ÉÇåÇ¹³ÛÇÝ ß»ñï»ñÁ: ÈÇåÇ¹Ý»ñÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÁ Ï³½Ùí³Í »Ý »ñÏáõ Ù³ëÇóª §·ÉËÇÏÇó¦ ¨ ÑÇ¹ñáýáµ §åáãÇó¦: ÉÇåÇ¹³ÛÇÝ ß»ñïÁ ³é³ç³ÝáõÙ ¿ ³ÛÝå»ë, áñ §åáã»ñÁ¦ áõÕÕí³Í ÉÇÝ»Ý ¹»åÇ Ý»ñëÁ, áñáí »É ³å³ÑáííáõÙ ¿ çñÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ Ýí³½³·áõÛÝ ÏáÝï³ÏïÁ ÑÇ¹ñáýáµ ï»Õ³Ù³ë»ñÇ Ñ»ï: Â³Õ³ÝÃÝ»ñÁ ³Ýß³ñÅ Ï³éáõóí³ÍùÝ»ñ ã»Ý: ÈÇåÇ¹Ý»ñÁ ¨ ëåÇï³ÏáõóÝ»ñÁ Çñ»Ýó ï»Õ»ñáí ÷áË³Ý³ÏíáõÙ »Ý ÇÝãå»ë Ã³Õ³ÝÃÇ Ñ³ñÃáõÃÛ³Ý »ñÏ³ÛÝùáí, ³ÛÝå»ë »É Ýñ³Ý áõÕÕ³Ñ³Û³ó áõÕÕáõÃÛ³Ùµ:

     Ø»Ùµñ³ÝÝ»ñÁ Ï³ï³ñáõÙ »Ý »ñÏáõ Ï³ñ¨áñ ýáõÝÏóÇ³ª

1. ÑÇÙù »Ý Ñ³Ý¹Çë³ÝáõÙ ëåÇï³ÏáõóÝ»ñÁ å³Ñ»Éáõ Ñ³Ù³ñ, áñáÝù Ï³ï³ñáõÙ »Ý Ï»Ýë³µ³Ý³Ï³Ý ï³ñµ»ñ ýáõÏóÇ³Ý»ñ:

2. å³Ñå³ÝáõÙ »Ý µçÇçÝ»ñÁ Ï³Ù Ýñ³Ýó µ³³Õ³¹ñ³Ù³³ë»ñÁ áã ó³ÝÏ³ÉÇ Ý»ñÃ³÷³ÝóáõÙÇó:

     Â³Õ³ÝÃÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ ß³ñÅáõÝ³ÏáõÃÛ³Ý ÷á÷áËáõÃÛáõÝÁ ¨ Ù³ëÝÇÏÝ»ñÇ ¹Çýáõ½Ç³Ý Ù»Ùµñ³ÝÇ ÙÇçáí ËáëáõÙ »Ý ³ÛÝ Ù³ëÇÝ, áñ »ñÏÉÇåÇ¹ Ã³Õ³ÝÃÝ»ñÁ Çñ»Ýó å³ÑáõÙ »Ý ÇÝãå»ë Ñ»ÕáõÏÝ»ñ, ÇëÏ ÙÛáõ ÏáÕÙÇó Ã³Õ³ÝÃÁ Ï³ñ·³íáñí³Í Ñ³Ù³Ï³ñ· ¿ , ³ÛëÇÝùÝ Ï»Ýë³µ³³Ý³Ï³Ý Ã³Õ³ÝÃÝ»ñÁ ·ïÙíáõÙ »Ý Ñ»ÕáõÏ-µÛáõñ»Õ³Ï³Ý íÇ×³ÏáõÙ: ÈÇåÇ¹³ÛÇÝ ß»ñïÇ Ù³ÍáõóÇÏáõÃÛáõÝÁ ï³ï³ÝíáõÙ ¿ 30-100 Ùä³ í  ë³ÑÙ³ÝÝ»ñáõÙ, áñÁ Ñ³Ù³å³ï³ëË³ÙáõÙ ¿ µáõë³Ï³Ý ÛáõÕÇ Ù³ÍáõóÇÏáõÃÛ³ÝÁ: æ»ñÙ³ëïÇ×³ÝÇ ÷á÷áËáõÃÛ³ÝÁ ½áõ·³Ñ»é ÝÏ³ïíáõÙ »Ý ý³½³ÛÇÝ ³ÝóáõÙÝ»ñª Ñ»ÕáõÏ Ï³Ù åÇÝ¹ íÇ×³ÏÇ:

      Ø³ëÝÇÏÝ»ñÇ   ³ÝóõÙÁ  Ù»Ùµñ³ÝÝ»ñáí: Â³Õ³ÝÃÝ»ñÇ Ï³ñ¨áñ Ñ³ïÏáõÃÛáõÝÝ»ñÇó Ù»ÏÝ ¿ ÙáÉ»ÏáõÝ»ñÇ Ï³Ù ÇáÝÝ»ñÇª ³ÝóÏ³óÝ»Éáõ Ï³Ù ã³ÝóÏ³óÝ»Éáõ Ï³ñáÕáõÃÛáõÝÁ: Ø»Ùµñ³ÝÝ»ñáí ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ Ï³Ù ÇáÝÝ»ñÇ ³ÝóÙ³Ý Å³Ù³Ý³Ï ï»ÕÇ ¿ áõÝ»ÝáõÙ ¹Çýáõ½Ç³, Ñ»ï¨³µ³ñ ¹áõñë µ»ñ»Ýù ¹Çýáõ½Ç³ÛÇ ÑÇÙÝ³Ï³Ý Ñ³í³ë³ñáõÙÁ Ñ»ÕáõÏÝ»ñÇ ï»Õ³÷áËÙ³Ý Å³Ù³Ý³Ï:

      ¸Çóáõù §S¦ Ù³Ï»ñ»ëáí µáÉáñ áõÕÕáõÃÛáõÝÝ»ñáí ³ÝóÝáõÙ »Ý Ñ»ÕáõÏÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñ: Úáõñ³ù³ÝãÛáõñ Ã³Õ³ÝÃáõÙ å³ñáõÝ³ÏíáÕ Ñ»ÕáõÏÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÁ (áñáÝù ß³ñÅíáõÙ »Ý ³ÝÑñ³Å»ßï áõÕÕáõÃÛ³Ùµ) ÏÉÇÝ»Ý §S(l(n¦ Ñ³ï, áñï»Õ l-Á Ã³Õ³ÝÃÇ Ñ³ëïáõÃÛáõÝÝ ¿, áõñ»ÙÝ Å³Ù³Ý³ÏÇ ÙÇ³íáñáõÙ ³Ýó³Í ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ ÃÇíÁ ÏÉÇÝÇ.

N=1/6(Sl/(t((n1-n2),

áñÁ µ³½Ù³å³ïÏ»Éáí ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ ½³Ý·í³Íáí Ïëï³Ý³Ýù.

n1-n2 ÷á÷áËáõÃÛáõÝÁ Ï³ñ»ÉÇ ¿ Ý»ñÏ³Û³óÝ»É.

n1-n2= dn/dx ( 2(,

áñï»Õ (-Ý Ñ»ÕáõÏÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ ÙÇçÇÝ Ñ»é³íáñáõÃÛáõÝÝ ¿: Ð³í³ë³ñáõÙÁ ÏÉÇÝÇ.

( =1/3(S(2m/( ( dn/dx,  

 Ðáë³ÝùÇ ËïáõÃÛáõÝÁ ÏÉÇÝÇª

J=(/S=1/3 ( (2m/( ( dn/dx,

Ï³Ù

J=1/3 ( (2/(( dc/dx,

J=-D 

ê³ ¹Çýáõ½Ç³ÛÇ ÑÇÙÝ³Ï³Ý Ñ³í³ë³ñáõÙÝ ¿, áñï»Õ D-Ý ¹Çýáõ½Ç³ÛÇ Ñ³ëï³ïáõÝÝ ¿.

D=1/3 ( (2/(  [D]=1Ù2/í

ø³ÝÇ áñ D-Ý Ï³Ëí³Í ¿ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝÇó, áõñ»ÙÝ D=UmRT, ÇëÏ Ñ³í³ë³ñáõÙÁª

J=-Umc( d(/dx,

   áñï»Õ Um  Ñ»ÕáõÏÇ ÙáÉ»ÏáõÉÝ»ñÇ ß³ñÅáõÝ³ÏáõÃÛáõÝÝ ¿:

     ¸Çýáõ½Ç³ÛÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÁ í»ñ³÷áË»Ýù Ï»Ýë³µ³Ý³Ï³Ý Ã³Õ³ÝÃÝ»ñÇ Ñ³Ù³ñ:

dc/dx=(c0-ci)/l

áñï»ÕÇó »É.

Jl=-D(c0-ci)+D(ci-c0)

      ²í»ÉÇ Ñ»ßï ¿ Ù³ëÝÇÏÝ»ñÇ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý µççÇ ³ñï³ùÇÝ ¨ Ý»ñùÇÝ Ù³ë»ñáõÙ, ù³Ý Ù»Ùµñ³ÝáõÙ, Ñ»ï¨³µ³ñ.

CÙ0/c0=cÙi/ci=k,

áñï»Õ k-Ý ÝÛáõÃÇ µ³ßËÙ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÝ ¿:

J=Dk(ci-c0)/l=P(ci-c0),

áñï»Õ P-Ý Ã³Õ³ÝÃÇ Ã³÷³Ýó»ÉÇáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÝ ¿:

       Ü»ñÝëïÇ-äÉ³ÝÏÇ  Ñ³í³ë³ñáõÙÁ:
        Â³Õ³ÝÃÝ»ñÇ íñ³ ·áÛáõÃÛáõÝ áõÝÇ åáï»ÝóÇ³ÉÝ»ñÇ ï³ñµ»ñáõÃÛáõÝ, áñÁ ³é³ç³ÝáõÙ ¿ ßÝáñÑÇí ÉÇóù³íáñí³Í Ù³ëÝÇÏÝ»ñÇ ¹Çýáõ½Ç³ÛÇ: ÆáÝÇ ÉÇóùÝ ¿ª Ze, ÇëÏ Ýñ³ íñ³ ³½¹áÕ áõÅÝ ¿.

f=-Ze d(/dx

     ÆáÝÝ»ñÇ ³ñ³·áõÃÛáõÝÁ Ñ³Ù»Ù³ï³Ï³Ý ¿ ³½¹áÕ áõÅÇÝ:

(=-UmZf ( d(/dx

     ÆáÝÝ»ñÇ Ñáë³ÝùÁ ·ïÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ ·ïÝ»Ýù 1í-áõÙ ³ÝóÝáÕ Ù³ëÝÇÏÝ»ñÇ ÃÇíÁ:

N=nSc,

áñï»ÕÇó »Éª

(=(Sc:

     Ðáë³ÝùÇ ËïáõÃÛáõÝÁ ÏÉÇÝÇª

J=(/S=(c=-UmZfc ( d(/dx

  ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ ¹»åùáõÙ ÇáÝÝ»ñÇ ï»Õ³÷áËáõÃÛáõÝÁ ï»ÕÇ ¿ áõÝ»ÝáõÙ »ñÏáõ å³ÛÙ³ÝÝ»ñáí.

J=-D ( dc/dx - UmZfc ( d(/dx

Ï³Ù

J=-D(dc/dx + Zfc/RT( d(/dx)

    ²Ûë Ñ³í³ë³ñáõÙÁ ³³Ýí³ÝáõÙ »Ý Ü»ñÝëï-äÉ³ÝÏÇ Ñ³í³ë³ñáõÙ:

    ¸Çóáõù Z(f/RT=(, áõñ»ÙÝ.

J=-D(dc/dx+(c/l),

áñï»ÕÇóª

dx=dc/(J/D+c/l)

   ÆÝï»·ñ»Éáí ¨ Ó¨³÷áË»Éáí Ïëï³Ý³Ýù.

(=ln((JD+(cmi/l)/(JD+(cm0/l))

   äáï»Ýó»Ýùª

=(JD+( /l)/ (JD+( /l),

áñï»ÕÇóª

J=D(/l ( (cmi- e( cm0)/( e(-1)

    ì»ñ³÷áË»Éáí Ñ³í³ë³ñáõÙÁ Ïëï³Ý³Ýùª

J=P( ( (ci- e( c0)/( e(-1):

     ²ÏïÇí   ïñ³Ýëåáñï:   ÆáÝ³Ï³Ý   åáÙå»ñ:  Ü³Ëáñ¹ å³ñ³·ñ³ýáõÙ Ýßí³Í ¹Çýáõ½Ç³ÛÇ ï»ë³ÏÝ»ñÁ í»ñ³µ»ñáõÙ ¿ÇÝ å³ëÇí ïñ³ÝëåáñïÇÝ: ²ÛÝ Çñ³Ï³Ý³óÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ Ñ³ñÏ³íáñ ã¿ ¿Ý»ñ·Ç³: ²ÏïÇí ïñ³ÝëåáñïÇ Å³Ù³Ý³Ï Ï³ï³ñíáõÙ ¿ Ñ³Ï³é³Ï åñáó»ëÁ. Ù³ëÝÇÏÝ»ñÁ ï»Õ³÷áËíáõÙ »Ý áã Ã» Ù»Í åáï»ÝóÇ³ÉÇó ÷áùñÁ, ³ÛÉ Ñ³Ï³é³ÏÁª ÷áùñÇó Ù»ÍÁ, áñÁ å³Ñ³ÝçáõÙ ¿ ¿Ý»ñ·Ç³:

    ²ÛÝ Ã³Õ³ÝÃÝ»ñÇ Ñ³Ù³Ï³ñ·»ñÁ, áñáÝù Ýå³ëïáõÙ »Ý K+ ¨ Na+  ÇáÝÝ»ñÇ ·ñ³¹Ç»ÝïÇ ³é³ç³óÙ³ÝÁ, ³Ýí³ÝáõÙ »Ý Ý³ïñÇáõÙ-Ï³ÉÇáõÙ³ÛÇÝ åáÙå»ñ Ï³Ù ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ ¹»åùáõÙ ÇáÝ³Ï³Ý åáÙå»ñ, áñáÝù ³ßË³ïáõÙ »Ý ²ºü-Ç ÑÇ¹ñáÉÇ½Ç ³ñ¹ÛáõÝùáõÙ ³Ýç³ïíáÕ ¿Ý»ñ·Ç³ÛÇ Ñ³ßíÇÝ:

²ºü + H2O (²Îü + H3PO4
  è»³ÏóÇ³Ý ¹³ñÓ»ÉÇ ¿, ù³ÝÇ áñ åáÙå»ñÇ ³ßË³ï³ÝùÁ ¹³ñÓ»ÉÇ ¿:

  1 ÙáÉ ÇáÝÝ»ñÇ ï»Õ³÷áËÙ³ÝÏ³ï³ñí³Í ³ßË³ï³ÝùÁ Ï³ñ»ÉÇ ¿ ·ïÝ»É ¶ÇåëÇ ¿Ý»ñ·Ç³ÛÇ ÷áÃáËáõÃÛáõÝáí.

A=(G=RT ( ln (c2/c1):

